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Доклад главы департмента социального развития Кировской области

Елены Борисовны Чесноковой 

на итоговом совещании 5.04.12 
Добрый день, уважаемые коллеги!
Наша сегодняшняя встреча, как вы знаете, посвящена итогам работы в 2011 году и планам на 2012-й.  По традиции на подобных совещаниях мы оцениваем сделанное за прошедший период, еще раз осмысливаем перспективы нашего дальнейшего движения.

Однако сегодня хотелось бы подойти к нашему совещанию по-иному: больше сосредоточиться не на прошедшем, а на будущем, поговорить о том, как сделать нашу работу, всю социальную систему Кировской области более эффективной, подвижной, максимально приближенной к людям.

Работа системы социальной защиты населения области осуществляется по нескольким основным направлениям. 

Социальная поддержка различных категорий граждан.
Организация социального обслуживания населения.

Совершенствование материально-технической базы учреждений.
Социальная поддержка различных категорий граждан 

Начну с того, что ежегодно растет количество видов мер социальной  поддержки. Так с  2011 года  введены новые меры социальной поддержки, предоставляемые управлениями социальной защиты населения: 

- единовременное пособие при усыновлении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в размере 50 тысяч рублей;

-ежемесячное пособие по уходу за третьим ребенком и последующими детьми в размере 1 тысяч рублей;

- ежемесячная социальная выплата педагогам-пенсионерам, удостоенным почетными званиями  в размере 1 тысячи рублей.

Департаментом также проведена работа по изменению действующего законодательства в части:

- сокращения и уточнения перечня документов, необходимых для представления ежегодной денежной выплаты на приобретение твердого топлива федеральным льготникам,компенсации обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств;

- по увеличению размеров социальных выплат с января и августа 2012, предоставляемых за счет средств областного бюджета;

- изменения в порядке предоставления мер социальной поддержки по оплате жилищно-коммунальных услуг;

- изменения в перечне документов, необходимых для присвоения звания «Ветеран труда» и «Ветеран труда Кировской области».

Кроме этого, была проведена большая организационная и методическая работа по принятым в 2011 году нормативным правовым актам Кировской области о  ежемесячной социальной выплате инвалидам и семьям, имеющим детей-инвалидов.

Задачей 2012 года является реализация новых мер  социальной поддержки:
- для многодетных малообеспеченных семей – компенсация на приобретение приборов учета за счет средств областного бюджета;

- для инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов, проживающих в частном жилом фонде - ежемесячная социальная  выплата  за счет средств областного бюджета;

 -  ежемесячного пособия одинокому родителю, воспитывающему ребенка инвалида за счет средств областного бюджета;

- ежемесячной денежной компенсации военнослужащим, ставшим инвалидами и членам семей умерших (погибших) военнослужащих за счет средств федерального бюджета.

Планируется разработка  нормативных правовых актов Кировской области в части организации межведомственного взаимодействия, возможности представления государственных услуг в электронном виде; а также разработка и утверждение административных регламентов постановлениями Правительства области.

На общем фоне снижения численности населения Кировской области снижается и численность получателей мер социальной поддержки. 

Так, по сравнению с 2010 годом общая численность получателей мер социальной поддержки за 2011 год снизилась с 668,6 тыс.получателей до 637,7 тыс. получателей. В том числе  снижение численности  получателей мер социальной поддержки финансируемых за счет средств областного бюджета   с 405,8 тыс.  до 403,1 тыс., за счет средств федерального бюджета - снижение численности получателей с 262,8 тыс. до 234,6 тыс. 

Снижение численности  граждан, получивших ЕДВ  за счет средств областного бюджета связано с переходом в федеральный регистр в связи с установлением группы инвалидности (на 01 января 2011 года ее получала  почти 121 тысяча (120,9 тыс.), то на 01 января этого года –117,0 тыс. получателей). 

При ежегодном снижении численности получателей ЕДВ региональными льготниками продолжается ежегодный рост численности получателей ЕДВ ветеранами труда Кировской области. По состоянию на 1 января 2011  их было 23,7 тыс. получателей, на 01 января текущего года -  26,4 тыс. получателей. 

Численность детей, на которых предоставляется ежемесячное пособие, стабилизировалось примерно на уровне 67 тысяч.

На общем фоне снижения численности получателей мер социальной поддержки наблюдается тенденция на планомерное увеличение численности многодетных семей. Это связано, в первую очередь, с увеличением видов и объема предоставляемых мер социальной поддержки.

   В нашей области живет более шести тысяч многодетных семей, из них более 5,5 тысяч - малообеспеченные. По сравнению с 2010 годом количество многодетных семей увеличилось на 4,4 %.  Кроме того мы наблюдаем еще одну положительную тенденцию – за этот период на 3,4 % произошло снижение числа одиноких матерей. 

     Мы связываем это с тем, что на государственном уровне работа по социальной защищенности семей с детьми усиливается.

Так в рамках Года семьи по инициативе Губернатора  изменена региональная законодательная база, благодаря чему мы ввели новые формы поддержки. Напомню их:

Установлено  ежемесячное пособие по уходу за третьим ребенком и последующими детьми до достижения ребенком возраста одного года.
Для многодетных малообеспеченных семей увеличен   размер компенсации расходов на оплату коммунальных услуг с 30% до 50%, а размеров социальных выплат - от 35 до 43%.

Установлен новый вид поддержки - единовременная    компенсация расходов на приобретение индивидуальных приборов учета.

Кроме того, предоставляется единовременное пособие в размере 50 тысяч рублей за счет средств областного бюджета при усыновлении  детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В настоящее время данную выплату получили 53 семьи.

В планах 2012 года -  реализация Закона области (от 16.03.2012)  об  установлении нового вида ежемесячного пособия  одинокому неработающему родителю (опекуну, попечителю) на каждого ребенка – инвалида, воспитывающегося в неполной семье до достижения им возраста 18 лет. 

Обеспечение жильём ветеранов
Не снижается интенсивность работы по реализации законодательства в части обеспечения жильем ветеранов Великой Отечественной войны, ветеранов и участников боевых действий, инвалидов.

На сегодняшний день на реализацию Указа Президента РФ «Об обеспечении жильем ветеранов Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов» нашей области выделены федеральные средства в размере 5,9 млрд. рублей. Мера социальной поддержки по обеспечению жильем предоставлена 6224 ветеранам, из  них 5510 ветеранам,  вставшим на учет после  01.03.2005.

В настоящее время из числа вышеуказанных получателей ежемесячной денежной выплаты документально подтвердили факт приобретения жилья 3916 человек, что составляет 71,4%. Из них во вновь приобретенном жилье проживает только 1416 человек, остальные проживают по иному адресу. Увеличение количества ветеранов, которые подтвердили факт приобретения жилья, связано, в первую очередь, с тем, что в законодательство области в феврале 2011 года было внесено дополнение, согласно которому ветераны и их законные представители обязаны по истечении 6 месяцев с момента получения ЕДВ документально отчитаться в органы социальной защиты населения об их целевом расходовании.
  На реализацию данной государственной гарантии Кировской области в 2011 году было выделено более двух миллиардов рублей, что позволило выплатить ЕДВ 2056 ветеранам.  Это хороший показатель.


Настораживает тот факт, что около 70% ветеранов, приобретших жилье в рамках Президентской программы, продолжают проживать в прежних жилых помещениях. И речь идет не только о тех, кто выбрал меру социальной поддержки в форме ЕДВ, но и о тех, кто приобрел жилье по Свидетельству. Но органы прокуратуры не усматривают нарушения законодательства в действиях ветеранов, подаривших или предоставивших свое жилье в пользование родственникам.  

В 2012 году Кировской области из федерального бюджета были выделены субвенции в размере 423,7 млн. рублей, что позволит обеспечить мерой социальной поддержки 422 человека и закрыть очередь нуждающихся ветеранов по 29 июня 2011 года включительно. Указанные средства уже выплачены 420 ветеранам,  с оставшимися 2 ветеранами ведется работа по оформлению документов на выплату. 

Хочется обратить ваше внимание, что не смотря на проводимую работу еждемесячно органы местного самоуправления ставят на учет новых ветеранов войны.  Так, в феврале поставлено на учет 55 ветеранов, в марте -56 человек. Всего по состоянию на 01 апреля 2012 года в органах местного самоуправления на учете состоит еще 616 ветеранов, которым мера социальной поддержки по обеспечению жильем будет предоставлена при поступлении средств из федерального бюджета. 

По-прежнему остро стоит вопрос по обеспечению жильем инвалидов, ветеранов боевых действий, семей с детьми-инвалидами из-за низкого размера социальной выплаты (501,3 тыс. рублей) и  небольшой суммы ежегодно выделяемых средств федерального бюджета, которой хватает только на включение в список не более 107 человек. При очередности почти в 2700 человек обеспечивать жильем при таком темпе будем лет 25. 

За счет средств областного бюджета участников боевых действий и семей погибших участников боевых действий ситуация по обеспечению жильем следующая: на 1 января этого года на учете состоит 99 человек,  в 2011 году жилищные условия улучшили 26 граждан. 
В 2012 году предполагается завершение обеспечения жильем ветеранов, вставших на учет в 2011 году. Считаю необходимым активизировать работу с инвалидами, ветеранами боевых действий, семьями, имеющими детей-инвалидов, по вопросу получениями ими Свидетельств на жилье и их реализации.  
Меры социальной поддержки

 Все меры социальной поддержки, в том числе и по оплате жилищно-коммунальных услуг, предоставлялись в соответствии с действующим законодательством. В 2011 году мера социальной поддержки по оплате ЖКУ в виде компенсации расходов получили почти 280 (279,3) тысяч человек, что ниже показателей  2010 года на 3%. Снижение произошло в связи с общей демографической ситуацией в регионе и вступлением в силу ст.160 Жилищного кодекса РФ, предусматривающей выплату компенсации гражданам, не имеющим задолженности по оплате ЖКУ. 
  Были опасения, что вступление в силу данной статьи вызовет недовольство граждан, шквал письменных обращений. Но благодаря хорошо поставленной работе как департамента, так и управлений социальной защиты населения в районах области этого не произошло: было проведено 766 встреч с поставщиками жилищно-коммунальных услуг, около 8 тыс. встреч с населением, опубликовано 98 информационных и разъяснительных статей в СМИ, заключено около 3 тысяч соглашений с поставщиками услуг. За проделанную работу хочется сказать огромное спасибо всем управлениям, молодцы! Так же работать и в 2012 году!
В 2011 году в рамках выполнения мероприятий ведомственной целевой программы были проведены реорганизационные мероприятия по созданию 2 межрайонных управлений:  К Унинскому управлению социзащиты населения присоединено управление  в Богородском районе; к Зуевскому управлению  - Фаленское управление.

В 2012 году будет продолжена работа по реорганизации управлений социальной защиты населения.  С 01.01.2012  2 управления в Тужинском и Кикнурском районах присоединены к Яранскому управлению. Опытом  работы по реорганизации управлений сегодня поделится начальник управления в Яранском районе Белоусова Людмила Павловна.

С 01.07.2012будут реорганизованы учреждения  социальной защиты населения в Свечинском  и Арбажском районах путем присоединения к учреждению социальной защиты населения в Котельничском районе.

Будет создана клиентская служба  на базе управления социальной защиты населения в Кирово-Чепецком районе.

  Социальное обслуживание семей с детьми

По состоянию на 1 января 2012 года  в Кировской области проживает более 160 тысяч (161 044) семей с детьми, что на  2,6 % меньше, чем в 2010 году.  

В них воспитывается более 240 тысяч детей.     (242530 детей – в 2011 году. Это на 2,5 % меньше, чем в 2010 году;  2010 год -  248 640 детей).

          Мы отмечаем:

· Увеличение количества многодетных семей - на 4,4 % по сравнению с 2010 годом.  

· Снижение количества семей, воспитывающих детей-инвалидов, на 0,3 % (2010 год- 3897; 2011год -3883). В них 4131 детей-инвалидов, что на 2,3% меньше, чем в 2010 году (4226 детей).

· Снижение количества семей, находящихся в социально опасном положении, на 26 % (2010 год - 3907; 2011 год - 2907).

· Снижение количества детей, оставшихся без попечения родителей,             на 6,9 %   (2010 год - 7523; 2011 год - 7005). 

· Снижение числа одиноких матерей на 3,4 % (с 12569 в 2010 году до 12149 в 2011).

Положительной динамике во многом способствовала государственная семейная политика, то особое внимание, которое уделялось молодым семьям и семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации.

В то же время необходимо отметить и негативные тенденции.  Так, наблюдается увеличение числа неполных семей с детьми на 0,8 % (2010 год - 23891; 2011 год -24077) за счет увеличения количества разводов.

В связи с тем, что работа с семьями и детьми обозначена Правительством Российской Федерации и Правительством нашей области в качестве государственной задачи,  в департаменте создан новый отдел – по защите семьи, материнства и детства.

Основные задачи, которые сегодня поставлены перед отделом – это 
- методическое обеспечение деятельности учреждений социального обслуживания

- внедрение инновационных форм и методов работы с семьями и детьми; 

- контроль за деятельностью учреждений по вопросам социального обслуживания семей и детей. 

В 2012 году в числе основных мероприятий по работе с семьями и детьми запланированы следующие:

- разработка региональных стандартов по предоставлению социальных услуг семьям и детям; 

- работа с Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации  – с целью привлечения дополнительных  средств федерального бюджета;

- организация отдыха и оздоровления детей и подростков из семей «групп риска» - более 15 тысяч несовершеннолетних;  организация 3–х профильных отрядов для детей и подростков из неблагополучных семей в ДОЦ «Строитель»;  

- организационная работа по оптимизации сети учреждений;

- реализация различных социальных проектов;

- организация сотрудничества с НКО, общественными и религиозными организациями. 

Анализ  работы учреждений с семьями и детьми в 2011 году показал: 

Благодаря активной работе социальных служб по сравнению с 2010-м годом почти на 20 %  увеличилась численность семей, получивших социальные услуги (2011 год - 91198 семей; 2010 год - 76232 семей).

Это стало возможным благодаря  расширению спектра предоставляемых социальных услуг;  повышению уровня информированности населения  о системе социального обслуживания; более активному выявлению семей и детей «групп риска» и находящихся в социально опасном положении.

В целом  численность обслуженных несовершеннолетних в учреждениях социального обслуживания  увеличилась на 18,8 %  (2011 год -  116829 чел; 2010 год - 98374 чел.). 

Все состоящие на учете в учреждениях социального обслуживания неблагополучные семьи находятся под постоянным наблюдением, с ними ведется регулярная работа. Мы заметно активизировали работу социальных служб с семьями, находящимися в социально опасном положении и по выявлению фактов жестокого обращения с детьми.

В результате в специализированные учреждения социального обслуживания было помещено 2 284 несовершеннолетних, что на 1,5 % больше, чем в 2010году (2 249 человек).

Анализ категорий детей, помещенных  в приюты в 2011 году, показал:   по сравнению с 2010 годом на 38 % возросло количество несовершеннолетних, проживающих в семьях, находящихся в социально опасном положении (с 367 до 507).  Возросло и количество выявленных несовершеннолетних,  ставших жертвой насилия – 13 детей,   что на 62 % больше, чем в 2010 году (5 человек).

Работа с кровной семьей ребенка и возвращение его в семью, по-прежнему, остается нашей главной задачей. Это доказывают и цифры  2011 года:

 после прохождения периода реабилитации 88 % несовершеннолетних  были возвращены с родные семьи (87% - в 2010 году); 

2%  переданы под опеку (55 человек - в 2010 году и 49 – в 2011году); 

7,3%  направлено в образовательные учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (167 человек – в 2011 году и в 196 человек - 2010).  

Для оказания помощи женщинам и детям, пострадавшим от насилия,  в качестве пилотных площадок в 2011 году были открыты кризисные отделения в структуре Нововятского и Кирово-Чепецкого центров. Анализ деятельности отделений показал, что за год было всего 10 обращений. Таким образом, в 2012 году мы не планируем расширение данных служб. 

В то  же время активно использовалась такая форма работы, как экстренная психологическая помощь по телефону доверия.

По итогам 2011 года на общероссийский детский телефон доверия поступило более 13 тысяч (13 400) звонков, причем практически одинаковое количество их поступило как  от детей и подростков (4876), так и  от родителей (4590). Тематика обращений чаще всего касается взаимоотношений со сверстниками (1520 - 11,3 % ),  детей и родителей (1011 звонков -7.5 %), жестокого обращения (69 -1 %).
Данную работу мы намерены продолжить и в 2012 году, предусмотрев организацию телефона доверия за счет средств областного бюджета. (Сегодня финансирование обеспечено Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации). На местах в центрах возможно использование рабочих телефонов в праздничные, выходные дни и во внерабочее время. 

Проектная деятельность учреждений в 2011 году способствовала активизации работы с семьями  и детьми. 

В 2011 году в номинации конкурса проектов Правительства Кировской области «Организация работы по профилактике насилия и жестокого обращения в отношении детей и подростков» выделен  грант на общую сумму 1, 5 млн. рублей. Его победители:  «Кировский центр социальной помощи семье и детям», «Областной реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями» и «Котельничский комплексный центр социального обслуживания населения» успешно реализовали свои проекты. 

Результаты этой работы будут распространены в 2012 году во всех учреждениях социального обслуживания населения. 

В целом все учреждения стали активнее участвовать в проектной деятельности. Мониторинг,  проведенный департаментом в этом направлении, подтвердил: сегодня  49 учреждений используют в своей работе новые формы и методы работы; в целом учреждениями реализуются 83 проекта, из которых: 

· 61 - по профилактике безнадзорности и правонарушений;

· 16 -  по работе с семьями, имеющими детей-инвалидов;

· 12 - по пропаганде здорового образа жизни;

· 10 - по укреплению детско-родительских отношений;

· 7 -  по профилактике жестокого обращения, насилия в отношении детей.

Накопленный опыт позволил нам  организовать и провести межрегиональную научно-практическую конференцию «Межсекторное взаимодействие в предотвращении жестокого обращения с детьми: новые подходы и практики», участниками которой были директора и специалисты областных учреждений, а также специалисты других регионов.

Особое направление работы – организация отдыха и оздоровления детей и подростков. В 2011 году департаменту социального развития  из федерального бюджета были выделены средства на реализацию мероприятий по проведению оздоровительной кампании детей, находящихся в трудной жизненной ситуации  – 55,8 млн. руб. 

В 2011 году отдохнули почти 16 тысяч детей (15794 чел., из них  в оздоровительных лагерях с дневным пребыванием – 12646 чел.; в загородных лагерях 3148 чел. Для сравнения - в 2010 году отдохнули более 20 тысяч детей (20731 чел., в оздоровительных лагерях с дневным пребыванием – 17673 чел.; в загородных лагерях - 3058 чел.). 

По итогам оздоровительной кампании 2011 года хотелось бы отметить работу следующих центров:

Белохолуницкий, Верхнекамский, Вятскополянский, Малмыжский, Нолинский, Оричевский, Орловский, Подосиновский, Санчурский, Советский, Яранский, Кировский - охват детей более 350 чел. 

В 2012 году планируется оздоровить  более 14 тысяч детей, в том числе около 3000 детей - в детских загородных лагерях. 

Необходимо обратить особое внимание на полное и целевое использование средств федерального бюджета. Организовать работу оздоровительных лагерей с дневным пребыванием в соответствии с требованиями СанПин.

Вы знаете,  организацией  отдыха и оздоровления занимаются также: органы образования, здравоохранения, культуры, спорта, по работе с молодежью.  

Проблема состоит в том, что на уровне муниципальных образований  общеобразовательные учреждения, на базе которых организуются лагеря с дневным пребыванием, финансируются за счет средств областного бюджета в достаточной степени и не всегда они заинтересованы в дополнительном привлечении средств федерального бюджета, которыми располагает департамент. 

В связи с этим руководителям учреждений необходимо:

· на заседания районных межведомственных комиссий по организации отдыха, оздоровления и занятости детей и молодежи вынести  вопрос  по использованию средств федерального бюджета для детей, находящихся в трудной жизненной ситуации;

· активнее использовать возможность направления детей в загородные лагеря.

Организация отдыха и оздоровления детей-инвалидов.

В связи с обращениями Областного общества инвалидов впервые в этом году на базе Мурыгинского дома-интерната для умственно отсталых детей будут организованы 2 специализированных заезда для детей-инвалидов с диагнозом «Синдром Дауна» (2 смены по 10 человек на 10 дней каждый). 

Особое внимание необходимо обратить на отдых детей-инвалидов, не имеющих медицинских противопоказаний, для направления в  детские загородные лагеря.

В 2012 году продолжат работу оздоровительные лагеря с дневным пребыванием на базе 2 реабилитационных центров для детей с ограниченными возможностями (262 чел.). 

В текущем году в рамках Соглашения с Вятским Епархиальным управлением будет увеличена численность детей, направляемых в православную смену,  с 30 до 50 человек.

В целом перспективы развития социального обслуживания семей с детьми мы видим в развитии следующих направлений:
- обеспечение адресной социальной помощи,  

- переход от заявительного принципа к выявительному,  

- внедрение в практику инновационных форм работы с семьями и детьми, оказавшимися в трудной жизненной ситуации;  

- содействие  духовно-нравственному воспитанию детей и подростков, пропаганде семейных ценностей.  


В 2012 году особое внимание будет уделено таким направлениям работы, как: 
1. Выявление семей «групп риска» с использованием новых технологий в работе.      
Департаментом  подготовлены нормативные документы о внедрении  технологий, которые позволят перестроить внутреннюю работу в учреждениях и обеспечить более качественное предоставление социальных услуг. А именно:  

- «Служба социального сопровождения семей, имеющих детей-инвалидов»;

- «Служба экстренного реагирования «Социальный патруль» по выявлению безнадзорных и беспризорных детей;

- Служба «Равный – равному» по развитию и активизации добровольческого и волонтерского движения. 

Внедрение этих технологий не требует  привлечения дополнительных штатных единиц, необходимо лишь перестроить внутреннюю работу, перераспределить функциональные обязанности.  

2. Четкая организация  работы по сохранности жизни и здоровья детей. 

Как показывают результаты проверок, в том числе контрольно-надзорных органов, учреждениями ведется недостаточная работа по выявлению семей групп риска, имеет место отсутствие взаимодействия на межведомственном уровне, не имеет должного эффекта работа с семьями в ходе их социальной реабилитации, отмечается слабая материально-техническая база учреждений. 

Все знают о трагедии в Кирово-Чепецком социальном приюте для детей и подростков. 
Проверки, которые сегодня организованы прокуратурой, Росздравнадзором и Роспотребнадзором,  проходят по всем нашим детским учреждениям в результате этого чрезвычайного происшествия. Они показывают, что большинство руководителей до сих пор не приняли исчерпывающие  меры по  сохранности жизни и здоровья детей. В 2012 году департаментом выявлены нарушения в Светлополянском социально-реабилитационном центре, Опаринском социальном приюте для детей и подростков.

Ведомственный контроль в этом направлении будет усилен.


Руководителям учреждений необходимо принять исчерпывающие меры по устранению выявленных нарушений, провести учебу, инструктажи и обеспечить качественное предоставление социальных услуг.


Организация социального обслуживания населения.

На 01 января 2012 года в Кировской области действует 66 областных государственных учреждений социального обслуживания (545  зданий и сооружений), предоставляющие услуги гражданам пожилого возраста и инвалидам, детям и подросткам, семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации. 

          По результатам работы за 2011 год  плановые показатели по предоставлению государственных услуг выполнены в полном объеме.
Всего в течение 2011 года  социальные услуги получили почти 400 тысяч (391046) граждан пожилого возраста и  инвалидов, что составляет 29,7 % населения области.

          В 2011 году по сравнению с 2010 годом наблюдается  незначительное  (менее 1,5%)  уменьшение обслуженных  пожилых граждан и инвалидов в  центрах  социального обслуживания населения. Это  обусловлено:

-   снижением общей численности  населения области, в том числе граждан  старше трудоспособного возраста;

-  повышением социально-экономических показателей, влияющих на повышение материального благосостояния граждан. 

          По сравнению с 2010 годом в 2011 году увеличилось количество проживающих, находящихся на постельном режиме (1066 чел.) 

Общий объем расходов на обеспечение государственных полномочий по социальному обслуживанию в последние годы увеличивается. Так, в 2011 г объем средств составил 1 млрд.201,9 млн. рублей (для сравнения: - в 2010 г.– 1149,4 млн.рублей. В ведомственной структуре расходов на 2012 год предусмотрено на социальное обслуживание 1270,4 млн. рублей)
Особое внимание в 2011 году  уделялось  мероприятиям, направленным на следующие  направления развития системы социального обслуживания:

1) Оптимизация и развитие сети учреждений социального обслуживания
2) Осуществление контроля качества предоставления услуг

3) Внедрение инновационных технологий работы 

4) Реализация  целевых программ

5) Повышение уровня информированности населения

В целях  улучшения  условий и качества обслуживания   в 2012 году  будет продолжена оптимизация сети учреждений социального обслуживания, подведомственных департаменту.  

С 01 января 2012 года создан Кировский городской комплексный центр социального обслуживания, что позволило эффективнее проводить единую социальную политику в области социального обслуживания населения на территории муниципального образования – г. Кирова. За счёт сокращения штатных единиц созданы два отдела при КОГКУ «УСЗН в г.Кирове: сводно-аналитический отдел, отдел содействия и организации гос.закупок.

          По результатам оценки деятельности геронтологических отделений центров социального обслуживания населения  закрыты 2 геронтологических отделения (п. Плотбище Малмыжского района, с. Сирино Лузского района)

         В 2012 году планируется закрытие 4 геронтологических отделений: в Нагорском, Юрьянском, Подосиновском, Мурашинском районах (до конца 2012 года будет проработан вопрос о закрытии геронтологических отделений в п. Речной Кумёнского района, п. Кокшага Кикнурского района, п. Шурма Уржумского района) 

          Для обеспечения соответствующих условий проживания пожилым гражданам и инвалидам и снижения очередности в интернаты общего типа и геронтологические отделения:

-  в 2011 году открыто второе отделение КОГАУСО «Волчье-Троицкий психоневрологический интернат» (с. Каринка) в Кирово-Чепецком районе на  70 мест.

- в феврале 2012 года открыто  отделение общего типа КОГАУСО «Волчье-Троицкий психоневрологический интернат» на 101 место.


Высвобождаемые места и штатные единицы будут использованы на расширение сети отделений  милосердия в Кировском доме-интернате для престарелых и инвалидов и Климковского психоневрологического интерната.
Для  повышения эффективности  социальной сферы области  департаментом начата подготовительная работа по созданию в качестве пилотного межрайонного центра социального обслуживания населения, что позволит оптимизировать бюджетные расходы на содержание учреждений и сократить  управленческий аппарат. 

Департаментом начата работа по  оценке эффективности работы отделений дневного пребывания, психолого-педагогической помощи, социального обслуживания на дому, специализированного социально-медицинского обслуживания на дому).
По результатам проведённой оценки к 01 июля 2012 года будут подготовлены предложения по реструктуризации учреждений  с перераспределением высвобождаемой штатной численности между учреждениями социального обслуживания, что  позволит распространить участковый принцип работы во все районы области, создать условия для внедрения службы сиделок: осуществление ухода на дому за немобильными и маломобильными гражданами.

 Для обеспечения должного уровня социального обслуживания необходимы новые подходы к деятельности учреждений социального обслуживания соответствии с требованиями национальных стандартов социального обслуживания. Особое внимание мы будем уделять контролю за качеством предоставления социальных услуг,  в том числе организации внутреннего контроля учреждений социального обслуживания. В 2011 году проведено 33 комплексных проверки, на 2012 год запланировано 20. 
 Вы знаете, что наши возможности ограничены бюджетом, поэтому каждый рубль должен использоваться максимально эффективно и доходить до конкретного человека.
Еще одно важное направление повышения эффективности социального обслуживания населения – внедрение инновационных технологий.
Приемная семья для пожилых граждан  и инвалидов

Со второго полугодия 2011 года в Кировской области реализуется проект стационарозамещающей технологии «Приемная семья для пожилых граждан и инвалидов. Данная технология реализуется в рамках областной целевой программы «Развитие систем стационарного социального и медицинского обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов в Кировской области» на 2011-2015 годы.  

Главная задача технологии - создание комфортных условий для проживания пожилых граждан и инвалидов. 
         В 2011 году на территории Кировской области в приемных семьях проживало в пяти муниципальных образованиях 20 пожилых граждан и инвалидов. С 01 января 2012 года уже в 15 муниципалитетах в приемных семьях проживает 40 пожилых и престарелых граждан.

          Учитывая, что в настоящее время в банке данных  потенциальных помощников и опекаемых состоит 10 человек, необходимо активизировать работу учреждений социального обслуживания с органами местного самоуправления для выполнения  запланированных показателей технологии «Приемная семья для пожилых граждан и инвалидов. В 2013 году  планируется устройство в приемные семьи 60 человек.  

Мобильное социальное обслуживание 

         Серьезной проблемой социального обслуживания на дому остается организация предоставления социальных и социально-медицинских услуг пожилым людям, проживающим в сельской местности, особенно в отдаленных и малонаселенных деревнях. 
 В 2011 году 32 учреждениями  социального обслуживания населения организованы 560 выездов в отдаленные сельские поселения, услуги получили более двух тысяч (2235) человек. (в 2010 г. 29 учреждений организовали около 300 выездов). 

В 2011 году  для реализации проекта  «Мобильная бригада»    учреждения соцобслуживания  получили 20 автомобилей («УАЗ», за счет средств пенсионного фонда РФ и областного бюджета на сумму 9603,4 тыс. рублей). 

В 2012 году  планируется приобретение 22 автомобилей («УАЗ  «Патриот»).

Обращаю ваше внимание, что приказом департамента от 03.02.2012 утверждено «Примерное положение о выездной мобильной бригаде срочной социальной помощи».
Участковый принцип работы

В работе с населением, учреждениями социального обслуживания населения в 5 районах области (Богородском, Тужинском, Малмыжском, Вятскополянском, Санчурском районах) используется участковый принцип работы. 

Особенно эффективен участковый принцип в сельской местности.  

В 2011 год изучен опыт использования данного принципа в других регионах, проведен мониторинг отношения к внедрению его в практику работы руководителей подведомственных учреждений, подготовлены нормативные документы. 

          Использование участкового принципа в работе специалистов максимально приближает социальные службы к населению, обеспечивает переход заявительного принципа к выявительному, способствует улучшению качества социального  обслуживания.

          Большое внимание  уделялось  и будет уделяться вопросам  повышению информированности потенциальных клиентов о социальных услугах, оказываемых  населению учреждениями социального обслуживания. 

          В целях повышения  информированности   будут использованы:

- интернет-ресурс – сайт департамента социального развития Кировской области;

- возможности участковых специалистов, выявляющих нуждаемость пожилых граждан, инвалидов в социальных услугах на своих участках ;

- информационные листки, памятки социальных служб;


- потенциал мобильных бригад, выезжающих в отдаленные сельские поселения. 


В 2011 году постановлением Правительства Кировской области от 19.07.2011 «О примерном перечне дополнительных платных услуг» утверждён перечень социальных услуг, не входящих в перечень гарантированных государством социальных услуг и установлены тарифы на дополнительные платные социальные услуги решением правления Региональной службы по тарифам от 21.10.2011 №39/4 «О тарифах на дополнительные социальные услуги, не входящие в перечень гарантированных государством социальных услуг»:

1) проведён мониторинг востребованности услуг, не входящих в перечень гарантированных социальных услуг

2) хронометража оказания услуг

3) разработаны методики расчёта стоимости услуг специалистов

В 2012 году перечень дополнительных платных услуг будет доработан, тарифы на гарантированные государством социальные услуги будут утверждены.
В 2011 году департаментом социального развития   разработана  и утверждена постановлением Правительства Кировской области от 03.08.2011 №  114/349 областная целевая программа «Развитие   доступной  среды жизнедеятельности для инвалидов в Кировской области» на  2012-2015 годы». 

            Реализация комплекса мероприятий Программы в 2012 году  позволит: 

- увеличить долю доступных для инвалидов востребованных объектов социальной инфраструктуры;

- увеличить оснащенность реабилитационным оборудованием специализированных учреждений, оказывающих услуги инвалидам; 

- увеличить количество инвалидов, в том числе детей-инвалидов, участвующих в спортивных, культурно-массовых мероприятиях.

  Кадровая политика департамента социального развития Кировской области направлена на изменение кадрового потенциала работников. В 2011 году назначены на должность руководителей учреждений социального обслуживания 12  новых перспективных, энергичных человек. Пожелаем им успехов в работе!
Уровень профессиональной подготовки кадров во многом определяет качество работы любой системы. Поэтому организацию повышения профессиональных знаний сотрудников учреждений социального обслуживания населения необходимо развивать. В 2011 году департаментом было проведено 5 кустовых семинаров для руководителей и специалистов учреждений и один областной семинар-совещание, в которых приняло участие около 300 человек. Кроме того, руководители учреждений в течение года участвовали в работе межрегиональных конференций в г.г. Самаре, Санкт-Петербурге, Кирове и др.

В 2012 году департаментом проведена работа по организации курсов повышения квалификации при ВятГГУ. Сегодня 38 директоров успешно прошли обучение. 

Данная практика будет продолжена:

- на базе ВятГГУ (обучение заведующих отделений по направлениям)

- на кустовых совещаниях, организованных департаментом.

В 2011 году возобновлена такая форма повышения профессиональных знаний, как областной командный конкурс профессионального мастерства работников учреждений социального обслуживания населения, в котором приняли участие около 50 учреждений. Конкурс показал высокий уровень профессиональных знаний участников, а также творческий потенциал работников системы. Победителями стали Вахрушевский комплексный центр социального обслуживания населения, Санчурский комплексный центр социального обслуживания населения и

В 2011 году специалисты учреждений приняли участие во всероссийском конкурсе «Лучший работник социального обслуживания» по 6 номинациям, а в номинации «Лучший социальный работник» стали призерами.  В 2012 году на конкурс поступили работы в 7 номинациях, работа конкурсной комиссии продолжается.

          Укрепление материально-технической базы учреждений 

         На мероприятия по укреплению материально-технической базы учреждений социального обслуживания населения в 2011 году израсходованы средства в размере 93,4 млн. рублей, что на 8 % больше, чем в 2010 году (87 млн. рублей).

       1. В рамках ежегодной социальной программы в 2011 году выполнены работы по капитальному ремонту спальных корпусов в 4-х интернатах (Малмыжском, Подлевском, Яранском и Мурыгинском) и 2-х геронтологических отделениях центров социальной помощи семье и детям (Нолинский и Омутнинский). Освоено 14,2 млн. рублей, что на 19 % больше, чем в 2010 году (12 млн. рублей).

        2. 2011 год – первый год реализации областной целевой программы «Развитие систем стационарного социального и медицинского обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов в Кировской области», освоены средства   12,9 млн. рублей:

       - завершено строительство канализационного напорного коллектора в  д.Горская речка Кировского дома-интерната на сумму 7,7 млн. рублей.

 - выполнены проектные работы на общую сумму 5,2 млн. рублей: на строительство спального корпуса на 120 мест Верхошижемском ПНИ;  начаты проектные работы на строительство спального корпуса на  120 мест в Советском ПНИ; разработан проект на строительство очистных сооружений мощностью 150 куб.м/сут. во 2 отделении Климковского ПНИ и начаты проектные работы на строительство очистных сооружений  мощностью 150 куб.м/сут. в 1 отделении интерната; начаты проектные работы по реконструкции очистных сооружений на 100 м3/сут. в Подосиновском ПНИ;  выполнены работы по изготовлению проектно-сметной документации на капитальный ремонт спальных корпусов Подосиновского, Новомедянского и Советского ПНИ. 

        3. В рамках ведомственной целевой программы в 2011 году проведены ремонтные работы во многих учреждениях социального обслуживания населения на общую сумму более 65 млн. рублей (из них: в интернатах – 47,6 млн. рублей, в центрах – 16,9 млн. рублей, в управлениях – 0,7 млн. рублей). В 2010 году  на сумму более 72 млн. рублей, из них:  в интернатах – 51,0 млн. рублей, в центрах – 19,7 млн. рублей, в управлениях – 1,7 млн. рублей). 

         В 2011 году ремонтные работы проводились во всех 15 домах-интернатах, в 30 центрах, в том числе в 23 геронтологических отделениях, и в 8 управлениях социальной защиты. В 2010 году ремонтные работы были проведены во всех 15 домах-интернатах, в 38 центрах, в том числе в 26 геронтологических отделениях, и в 5 управлениях социальной защиты.         

 Активно продолжалась работа по замене существующего в учреждениях автопарка. В рамках социальной программы в 2011 году приобретено 20 автомобилей УАЗ, всего приобретено в 2011 году 32 автомобиля ( в 2010 году 8 автомобилей и 1 автобус).
        Департаментом социального развития области ведется системная работа по выполнению поручения Президента Российской Федерации по обеспечению безопас​ности объектов социального обслуживания.

Все учреждения с круглосуточным пребыванием граждан оборудованы автома​тической пожарной сигнализации, системами оповещения и управления эвакуацией людей, оснащены первичными средствами пожаротушения и спасательными средства​ми.

   В результате проведенной работы в учреждениях социального обслуживания населения с круглосуточным пребыванием граждан,  все объекты 51-го учреждения оборудованы автоматической пожарной сигнализацией, системами оповещения и управления эвакуацией людей.

           Во всех подведомственных департаменту учреждениях ежеквартально отрабатывались планы эвакуации людей в случае пожара. 146 (100%) руководителей и специалистов учреждений социального развития прошли обучение по пожарно-техническому минимуму в специализированных учебных центрах, имеют соответствующие удостоверения. 

В 2011 году на эти цели было  выделено более  5 млн.рублей, которые освоены полностью.

      И все же 2 учреждения – Кирово-Чепецкий дом-интернат и Кировский областной реабилитационный центр для детей с ограниченными возможностями остаютс в поле внимания Генеральной Прокуратуры РФ, как не выполнившие серьезные предписания госпожнадзора.

      В настоящее время мероприятия противопожарной безопасности выполняются в рамках ведомственной целевой программы «Деятельность областных государственных учреждений социального обслуживания населения 2012-2014 годах», которой предусмотрены средства в объёме 5,5 млн. рублей. 
            Основные мероприятия по пожарной безопасности в текущем году  будут направлены на ремонт эвакуационных путей и выходов, а также устранение нарушений  связанных с предупредительным ремонтом электрооборудования, выводом сигнала на пульты подразделений пожарной  охраны.


Отношение к этим работам у всех нас должно быть самое серъезное. Через средства массовой информации мы с вами видели, какие трагедии пережили некоторые регионы, когда не были выполнены необходимые противопожарные мероприятия.  
 Эта работа будет продолжена, и спрос за нее будет самый строгий.

Еще раз напомню. Люди. Их здоровье и жизнь. Это приоритет государства. И приоритет нашего департамента.  Поэтому все усилия мы должны сосредоточить на повышении качества нашей работы. 

       В 2012 году всем учреждениям необходимо:

        Продолжить работу по передаче электрических, тепловых, канализационных, водопроводных сетей, которые не входят в состав зданий, числятся отдельными объектами недвижимости на балансе учреждения и  в реестре областной собственности. Вопросы по организации тепло-, водо-, газо- и электроснабжения в границах поселения относится к вопросам местного самоуправления на основании статьи 14 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».
  В 2011 году департаментом начата реализация мероприятий ведомственной целевой программы «Создание единой автоматизированной информационной системы социальной защиты населения Кировской области».

Для выполнения мероприятий ведомственной целевой программы подготовлена конкурсная документация на проведение одного конкурса и 9 электронных аукционов на общую сумму 14 670 тыс. руб.

Приобретено серверное оборудование и серверное программное обеспечение для управлений социальной защиты населения в 39 районах области и департамента на сумму 6 650 тыс.руб.  В 39 районах области выполнены работы  по построению локальных вычислительных сетей в УСЗН. Разработан и реализован проект по построению инженерных систем серверного помещения департамента. Выполнены мероприятия по внедрению современной системы электронных средств связи: приобретено коммуникационное и коммутационное оборудование, заключены договоры на услуги связи с ОАО «МТС» (резервный канал GSM связи) и ОАО «Ростелеком». По результатам конкурса заключен трехгодичный контракт с ООО «Систематика» (г. Санкт - Петербург) на создание  программного обеспечения «Единой автоматизированной информационной системы». В 2011 года специалистами ООО «Систематика» произведены обследование в «пилотных» УСЗН (г. Киров и г. Слободской), и выполнена конвертация баз данных из эксплуатируемых информационных систем в формат Единой автоматизированной информационной системы.

В 2012 году продолжится  выполнение мероприятий ведомственной целевой программы «Создание единой автоматизированной информационной системы социальной защиты населения Кировской области». Департамент и управления будут оснащены аппаратными и системными программными средствами, программное обеспечение Единой автоматизированной информационной системы заработает в управлениях  Кирова и Слободского. 

В рамках реализации Федерального закона от 27.07.2007 № 152-ФЗ будет выполнен первый этап построения системы защиты персональных данных. 
Продолжится работа по предоставлению государственных услуг в электронном  виде. В настоящее время разработаны административные регламенты,  план перехода к предоставлению государственных услуг в электронном  виде, разработаны технологические карты и проведен анализ оказания услуг.  На Едином портале размещена необходимая  информация (формы документов, образцы заполнения, правила заполнения). 

Как видите, живя в 21 веке, мы просто обязаны идти в ногу со временем и пользоваться всеми его достижениями. 
Проект по поддержке местных инициатив.

Правительством Кировской области департамент социального развития определен как организатор конкурсного отбора проекта по поддержке местных инициатив в Кировской области. На реализацию проекта в 2011 году в бюджете области предусмотрено 150 млн. рублей, реализовано 195 проектов. 
И здесь департамент социального развития, организуя весь процесс,  выступает главной движущей силой Проекта. По итогам реализации двух лет необходмо отметить, что проект пользуется все большей популярностью у жителей области, возрастает их активность и требовательность к его реализации. 

В 2012 году рамки Проекта расширены и его участниками стали муниципальные районы. На реализацию Проекта предусмотрено 200 млн.рублей. Согласно результатам конкурсного отбора будет реализованы 229 проектов поселений и 30 проектов муниципальных районов. 

Все выше сказанное мне хочется подвести к одному очень важному тезису. Мы живем в такое время, когда социальная сфера, забота о человеке, семье, детях, повышение качества жизни людей объявлены государственным  приоритетом. Но это не значит, что мы должны сидеть и ждать каких-то решений сверху. Нам даны определенные полномочия, в рамках которых мы вполне можем развивать нашу работу сами. Как? Многие из вас это уже делают. Один из способов – рассказывать о своих проектах, делиться проблемами, опытом через информационные ресурсы. 

С 1 июня 2011 года начал работу официальный сайт департамента.

Он информирует жителей области о различных мерах социальной поддержки и обслуживания граждан, услугах, предоставляемых в центрах социального обслуживания и многом другом.

Особенно важно, что на сайте работает Интернет-приемная, в которую  ежедневно обращаются наши земляки со всей области. 

В целом за все это время наш сайт посетило более 30 тысяч человек, и число посетителей постоянно растет. 

Наша работа активно освещается в средствах массовой информации.
Ежемесячно департамент принимает отчеты управлений социальной защиты населения Кировской области о количестве публикаций в районных СМИ. Анализ показывает, что по количеству материалов в течение 2011 года лидировали Вятскополянский, Кирово-Чепецкий, Слободской и Санчурский районы. 

Следует отметить, что там, где информационные источники используются в полной мере, - меньше обращений, жалоб и недовольств граждан. Поэтому информационная работа является важным направлением в деятельности департамента и подведомственных учреждений. К тому же это важно для повышения статуса нашей работы, о которой в последнее время стали говорить заметно больше. В дальнейшем мы должны усилить работу в этом направлении.

Предлагаю всем активнее пользоваться современными средствами коммуникации и технологиями.
Уважаемые коллеги!

Достигнутые нами результаты устойчивы и стабильны. И служат надежной основой нашего дальнейшего движения. 

Хотелось бы верить, что все усилия будут служить повышению качества работы, жизни наших подопечных, статуса социального работника. 

А теперь давайте обсудим, как нам достичь этих целей.
Спасибо за внимание!
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